

洛阳日报

LUOYANG DAILY

国内统一连续出版物号:CN41-0004 总第17422期 今日24版



中共洛阳市委机关报

报头题字: 毛泽东

中共洛阳市委主管主办

2023年4月 14日 农历癸卯年 闰二月廿四

凡人民所需者,莫不全力而为。——1948年4月9日本报创刊词

洛阳日报报业集团出版 全国百强报刊

9.89万亿元!

一季度我国外贸逐月向好

据新华社北京4月13日电 多重压力之下,中国外贸再次展现“韧实力”。海关总署13日发布的数据显示:2023年一季度我国货物贸易进出口总值9.89万亿元,累计增速由前2个月的同比微降0.8%转为增长4.8%,月度增速从1月同比下降7%、2月快速增长8%再到3月提升至15.5%,外贸进出口开局平稳,逐月向好。

进出口分开看:出口5.65万亿元,同比增长8.4%;进口4.24万亿元,同比增长0.2%。海关总署

统计分析司司长吕大良表示,总的来看,一季度我国外贸进出口展现了较强韧性,开局稳中向好,为全年实现外贸促提稳打下了基础。

从贸易伙伴看,一季度,东盟继续保持我国第一大贸易伙伴地位,进出口总值为1.56万亿元,同比增长16.1%,占我国外贸总值的15.8%。此外,我国对欧盟、美国、日本和韩国分别进出口1.34万亿元、1.11万亿元、5464.1亿元和5284.6亿元,合计占进出口总值的35.6%。(下转07版)

习近平在广东考察时强调

坚定不移全面深化改革扩大高水平对外开放 在推进中国式现代化建设中走在前列

新华社广州4月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广东考察时强调,广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区,在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出。要锚定强国建设、民族复兴目标,围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列,在推进中国式现代化建设中走在前列。

4月10日至13日,习近平在中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明和省长王伟中陪同下,先后来到湛江、茂名、广州等地,深入企业、港口、农村等进行调研。

10日上午,习近平首先考察了位于湛江市东海岛的国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地。习近平听取了广东省海洋渔业发展情况介绍,察看渔业良种展示,向现场科研和养殖人员询问选育技术、种苗长势、市场价格等。习近平指出,中国是一个有着14亿多人口的大国,解决好吃饭问题、保障粮食安全,要树立大食物观,既向陆地要食物,也向海洋要食物,耕海牧渔,建设海上牧场、“蓝色粮仓”。种业是现代农业、渔业发展的基础,要把这项工作做精做好。要大力发展深海养殖装备和智慧渔业,推动海洋渔业向信息化、智能化、现代化转型升级。

湛江红树林国家级自然保护区,是我国红树林面积最大、分布最集中的自然保护区。习近平来到位于保护区东部的麻章区湖光镇金牛岛红树林片区,察看红树林长势和周边生态环境。他强调,这片红树林是“国宝”,要像爱护眼睛一样守护好。加强海洋生态文明建设,是生态文明建设的重要组成部分。要坚持绿色发展,一代接着一代干,久久为功,建设美丽中国,为保护好地球村作出中国贡献。

10日下午,习近平来到湛江市徐闻县,考察徐闻港。徐闻港项目是广东与海南相向而行的“头号工程”。在港口专用码头,习近平察看徐闻港全貌,听取广东省提升交通基础设施互联互通水平、对接海南自由贸易港建设相向发展等工作汇报。随后,习近平来到泊位码头,察看船舶停靠、客运转接等。船上的旅客看见总书记来了,纷纷向总书记问好,习近平向大家挥手致意,祝他们一帆风顺。习近平指出,琼州海峡是国家经略南海的战略通道,也是海南自由贸易港建设和发展的咽喉要道,要把“黄金水道”和客货运输最佳通道这篇大文章做好,把徐闻港打造成连接粤港澳大湾区和海南自由贸易港的现代化水陆交通综合枢纽。

离开徐闻港,习近平来到环北部湾广东水资源配置工程向南输水的接点站——徐闻县大水桥水库,了解工程建设、管理、运行和后续工程规划等情况。工作人员向

总书记展示水样和监测设备,汇报当地加强周边生态环境保护等情况。习近平指出,我国缺水且水资源分布很不均衡。推进中国式现代化,要把水资源问题考虑进去,以水定城、以水定地、以水定人、以水定产,发展节水产业。广东要把水资源优化配置抓好,加快全面推进水资源配置工程建设,推动解决区域发展不平衡问题,尽早造福广大人民群众。

习近平11日来到茂名高州市根子镇柏桥村考察调研。柏桥村种植荔枝约6800亩,是荔枝生产专业村。习近平走进荔枝种植园,了解当地发展特色种植产业和文旅产业等情况,并同现场技术人员亲切交流。随后,习近平来到柏桥龙眼荔枝专业合作社,听取合作社运营和推进乡村振兴等情况介绍。习近平指出,这里是荔枝之乡,荔枝种植有历史传承和文化底蕴,特色鲜明,优势明显,市场空间广阔,要进一步提高种植、保鲜、加工等技术,把荔枝特色产业和特色文化旅游发展得更好。

临别时,村民们高声欢呼“总书记好”“总书记辛苦了”。习近平亲切地对大家说,这是我第一次到粤西地区,看到乡亲们通过发展荔枝等特色种植业过上了殷实的生活,我感到很欣慰。推进中国式现代化,必须全面推进乡村振兴,解决好城乡区域发展不平衡问题。要坚持走共同富裕道路,加强对后富的帮扶,推进乡风文明,加强乡村环境整治和生态环境保护,让大家的生活一年更

比一年好。

习近平12日在广州市考察调研。当天下午,他首先来到乐金显示广州制造基地。广东省负责同志介绍了全省近年来增强国内国际两个市场两种资源联动效应、提升贸易投资合作质量和水平等方面的做法和成效。习近平察看产品展示和生产组装流程,对企业取得的发展成就表示赞赏。习近平强调,在全球经济增长乏力情况下,中国加快构建新发展格局,加强营商环境建设,市场优势会更加明显。希望外国投资者抓住机遇,到中国来,到广东来,到粤港澳大湾区来,深耕中国市场,创造企业发展新辉煌。

习近平随后来到广汽埃安新能源汽车股份有限公司考察。他走进企业展厅、总装车间、电池生产车间等,了解企业突破关键核心技术和推动制造业高端化、智能化、绿色化等进展情况。在广汽研究院,习近平仔细察看智能网联实验室、模型设计实验室等,并同科技人员、企业家、职工、外资企业代表等交流。习近平指出,中国改革开放政策将长久不变,永远不会自己关上开放的大门。一切愿意与我们合作共赢的国家,我们都愿意与他们相向而行,推动世界经济共同繁荣发展。习近平强调,中国是个大国,要重视实体经济,走自力更生之路。关键核心技术要立足自主研发,也欢迎国际合作。要加强教育和人才培养,夯实科技自立自强根基。(下转07版)

全力拼经济 我们在行动

集中精力拼经济 向风而行开新局

本报今日推出2023中国洛阳开放招商云特刊

奔赴长三角、追“风”大湾区、对接京津冀,一次次跨越千里与企业深入对接、握手签约;中州时代、百万吨乙烯等一批打基础、利长远的大项目、好项目,从“纸面”落到“地面”……新项目的孕育中,新工程的勃发中,我市产业发展御“风”而行,全面起势。

近年来,我市深入贯彻落实产业发展“136”工作举措,坚持一手抓风口产业引进培育,一手抓传统产业改造升级,持续实施高成长性企业培育行动,抢占产业发展新赛道,产业发展向“风”而行气象万千。

为深入贯彻落实市委关于产业发展的精神要求,进一步激发全市敢为敢闯敢干敢首创的发展活力,本报今日推出《集中精力拼经济 向“风”而行开新局——2023中国洛阳开放招商“云”特刊》,通过线上与线下相结合,多平台、多渠道、交互性发布,充分展示各县区重点招商方向、项目和政策,交流借鉴优秀经验和管用做法,有效促进精准招商和项目落地,激励全市广大党员干部群众在现代化建设新征程中重振洛阳辉煌。

T01版~T16版

万基铝加工动力电池铝塑膜用铝箔订单饱满,市场占有率持续攀升

“洛阳创新”助力动力电池铝塑膜加速国产化

本报讯(洛报融媒记者 郭学锋 通讯员 拓如印)近日,在洛阳万基铝加工有限公司铝箔车间,一批闪着银光的新能源汽车动力电池铝箔,经过质检、包装、备货、出库后,旋即发往位于上海的铝塑膜下游企业。

目送运输车驶出大院,万基铝加工公司经理吴俊快步返回车间。“再过两天,要交付下一批货。全年订单已饱满,迟一步就会影响整体进度。”吴俊会心一笑,道出“幸福的烦恼”。

铝塑膜是锂电池专用封装材料,曾一度是日韩进口货的天下。而铝箔是铝塑膜核心材料,对原材料、生产技术、设备工艺要求极高,也是国产铝塑膜突破“卡脖子”技术要过的一大难关。

经过10余年国产化探索,从2016年起,国产铝塑膜逐渐达到部分电池厂商要求,国产化进程不断提速。“风浪越大鱼越贵!面对高端紧缺、低端过剩的市场环境,留给我们的路只有一条——走高端路线。”回忆起2016年

闯进该领域的场景,吴俊语气坚定。

既要“虎口夺食”还要“后发制人”,困难与挑战可想而知。依托母公司万基控股完善的产业链和强大的科研创新能力,从熔铸板锭研发,到配料、熔炼、均匀化处理等全流程工艺优化,再到研发成品退火工艺,经历两年多的接连试错与持续攀登,万基铝加工一举实现多种厚度、超宽幅、多品种的高性能电池软包铝塑膜用铝箔批量化生产。

时间是诚实的,付出多少,便会得到多少。2019年,万基铝加工实现高端动力电池铝塑膜用铝箔小批量试产;次年,产品大批量向国内市场供货;2021年成为比亚迪、宁德时代等锂电池产业链上的一环。

“我们的铝箔具有厚度公差小、洁净度高、表面零缺陷、塑性好耐折叠等诸多优点,能满足锂电池在不同应用场景下的需求,且安全性极高。”吴俊自信满满。(下转02版)

高标准建设龙门实验室 打造一流创新创业平台

“我们正研发新一代甘蔗收割机,但电控液压技术遇到瓶颈,希望能与龙门实验室联合攻关。”

最近,在龙门实验室举办的企业需求座谈会上,作为中国甘蔗收割机农具领域的“隐形冠军”,洛阳辰汉农业装备科技股份有限公司“有话说”。该企业负责人周云峰发出的感情邀请,寄托着与龙门实验室协同创新,推动业务“更上一层楼”的希望。

在这场20家企业参与的座谈会上,既有中航光电这样的大型国企,也有新强联这样的“专精特新”民营企业,“说难题、谈合作”是会议的主题。

“可以与实验室开展算法方向联合攻关”“在传动系统等方面有技术难题”“希望与实验室共建产业研究院”……在近4个小时的座谈会里,与会企业代表畅所欲言,为实验室“贡献”了45项技术难题,表达了合作意向。

像这样的企业需求对接会,在龙门实验室几乎每个月都在召开。背后折射的,是实验室“面向市场、紧贴产业”的研发追求和机制设定。

“企业的‘技术难题’,就是我们的‘研发课题’。”龙门实验室副主任马明星说,从揭牌之日起,龙门实验室就紧紧围绕“把创新落到产业上”,积极推动技术在企业落地转化,为产业发展提供创新动能。

去年以来,龙门实验室引入以清研先进制造产业研究院为代表的第三方专业化运营团队,通过供需对接、路演沙龙、实地走访等方式,面向我市风口产业和十大产业集群挖掘企业需求,搭建成果与市场的双向对接桥梁。

苏凡,龙门实验室成果转化部部长。“我是‘不做实验的实验室员工’,但是我贡献自己的特有价值。”苏凡说。(下转02版)

龙门实验室紧盯企业技术需求,打通科技成果转化“最后一公里” 变『企业难题』为『研发课题』

